

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	25
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

DE NUESTROS REDACTORES-CORRESPONSALES

Los Reyes en Barcelona

En la Catedral

Para resguardarme de la lluvia, gano, no sin dificultades, un rincón del Portal Mayor junto a los maestranes de Valencia, Sevilla y Zaragoza que sostienen las varas del Pálio.

Los majestuosos acordes de la marcha real y el presentar las armas una compañía del 58 de línea, que rinde honores SS. MM. anuncia su llegada.

Don Alfonso viste uniforme de capitán general; la Reina, hermoso traje morado, muy sencillo, orlando su rostro con negra mantilla de encaje que trasparencia sus cabellos de oro recogidos sobre la nuca. Pendiente del cuello una cruz de perlas. La Reina de España no gusta del destellar de los brillantes que tanto aman los *parvenus* y los *groupiers*.

Harmonizan mejor con sus cutis nacarinos, el oviente acerado de las perlas.

SS. MM. avanzan bajo palio, rodeados del clero, la grandeza, entre las alabardas del Zaguanete. Estallan las vibrantes notas del órgano y el argentino tintineo de las pequeñas campanas.

La Catedral envuelta en sombras, vela su grandeza, guardada por grifos, serpientes y tarascas de negras fauces.

Al terminar el *Tedeum* bajan SS. MM. al sepulcro de Santa Eulalia. Contemplo a la Reina hermosa, bajar las gradas. Su andar es majestuoso; sus ojos claros, transparentes, como balada irlandesa, están encuadrados en orlas azules delatadoras del cansancio que produce una vida agitada.

Oran los Reyes breves momentos. Les sigo a la Sala Capitular situada en el claustro, la luz inunda los ojos y mi espíritu siente un grato sedante, al contemplar los primores de la piedra que se ablandó al labrar el escultor tiernos follajes, de un gótico tudesco, que se combinan con la lozanía de los árboles y el rumorear del surtidor de las ocas.

Al salir los Reyes de la Sala Capitular, escucho a un palaciego decir que se apresure la ceremonia, por hallarse indisputada la Reina Victoria.

Los círculos azules de sus ojos son de un color más intenso.

De nuevo nos envuelven las sombras del interior de la Catedral; los ventanales del Presbiterio tamizan la luz gris de un día lluvioso.

Entramos en el coro. Don Alfonso toma asiento en uno de sus labrados sillones. A través de los siglos va cumpliéndose un privilegio histórico.

SS. MM. abandonan la Catedral. Otra vez se mezclan los acordes majestuosos de la marcha real con las vibraciones del órgano y una cascada de notas jubilosas se despeñan desde lo alto de la Torre.

La Catedral solitaria, oscura, misteriosa, hace llegar hasta mí el espíritu de la edad media, con el ruido de las luchas por la fe, las justas en que los caballeros rompen lanzas por un Dios y por una dama, y los grupos de la soldadesca que peleaban más por el fuero que por el hueco.

El pífano y el tambor de alabarderos tocando marcha fusilera, son algo de aquel pasado pintoresco que se perpetúa a través de una época de fría espiritualidad, como se perpetúa el cariño del pueblo a sus soberanos.

Andrés CORZUELO.

23 Octubre.

Diálogo entre el Rey y el pueblo catalán

El lector conoce ya lo que el señor Cambó hubiera dicho a don Alfonso XIII si encargo suyo hubiese sido dirigirle la palabra en la actual visita regia a Barcelona. De todos modos, la resonancia de la palabra del *leader* regionalista habrá parecido a todos interesante porque no en vano es Cambó político catalán de una poderosa influencia y de una importante representación entre los suyos.

Ahora deseo que el lector conozca las manifestaciones oficiales que se han hecho hoy (viernes) en la Plaza de San Jaime.

El Alcalde, señor Puig Alfonso de la *Lliga Regionalista*, ha dicho en catalán delante de los Reyes de España:

«Señor:

Por circunstancias especiales me hallo desempeñando la Alcaldía de esta Ciudad; esto me proporciona la altísima honra y la íntima satisfacción de recibir la visita de VV. MM. y saludaros en nombre de Barcelona.

Peró, a fin de interpretar con mayor fidelidad los sentimientos de mis conciudadanos, los deseos del pueblo que, en unión de mis compañeros de Consistorio, me trajo a esta Casa para la administración de sus intereses, permitirme que os

dirija la palabra en nuestro idioma propio, ya que por medio de él damos la debida expresión a nuestro sentir y de él nos servimos los hijos de la tierra catalana para dirigirnos a Dios y a nuestros seres más queridos.

Nunca mejor oportunidad que en estos momentos en que deseamos que nuestro afecto y nuestras aspiraciones lleguen sin mixtificaciones que exigen la traducción de nuestro pensamiento, en la seguridad de que llegáis bien dispuestos a recogerlos como notas preciosas para la solución de los grandes problemas que afectan a nuestra patria.

Ejemplos parecidos acabáis de encontrar seguramente, en vuestra recién visitada a tierras extranjeras, en alguna de las cuales habréis podido observar que regiones pertenecientes al mismo Estado se expresan en diferentes lenguas sin que ello quebrante ni atende en lo más mínimo la cordialidad de relaciones que entre las mismas han de existir.

Al volver nuevamente a Barcelona, acompañado, esta vez, por vuestra augusta esposa y con todos los esplendores de la realeza, venís a realizar la más alta finalidad de vuestra suprema gerarquía; venís a conocer y a apreciar personalmente las aspiraciones y necesidades del pueblo catalán, lo cual es muy digno de alabanza.

Siete meses há que V. M. inauguró personalmente una de las mejoras más trascendentales de esta Ciudad, la de la Reforma y saneamiento del casco viejo de la misma. La piqueta puesta en manos de V. M. por el representante de la Ciudad hizo caer la piedra del primer edificio llamado a desaparecer, y ahora, si V. M. me lo permite, tendré la honra de enseñaros el trabajo que, a pesar de los obstáculos que una obra de tal magnitud trae aparejados, se ha realizado por el poderoso esfuerzo de Barcelona consiguiendo el derribo de más de sesenta casas en un espacio de tiempo tan insignificante.

Muchas otras son las necesidades que esta Ciudad desea que hallen satisfacción completa. Unas afectan a la salud pública otras, al mejoramiento de las condiciones de la clase obrera y otras al complemento de su desarrollo urbano.

El Ayuntamiento que me honro en presidir, siempre atento al bienestar de nuestra estimada Barcelona, se ha preocupado de atender a dichas necesidades, las tiene estudiadas y proyectadas unas ya y otras muy pronto serán sometidas a los poderes públicos, y el pueblo de Barcelona que tiene hoy ocasión de demostrar como emplea sus energías y su esfuerzo económico, espera confiadamente vuestra suprema intervención para la solución favorable de los citados problemas.

Y nada he de decir respecto a otras aspiraciones de carácter político y legislativo porque nuestros representantes en Cortes, que son expresión fidelísima de nuestra voluntad, tienen expuesto ya en el Parlamento cuanto en dicho sentido desea Barcelona.

Don Alfonso se levanta y lee este parlamento:

«Ayuntamiento.

Recibo el saludo de la ciudad de Barcelona con la singular estimación en que la tengo y correspondo a las muestras renovadas ahora de su buen afecto con los votos fervientes que la reina y yo, hacemos por su prosperidad y engrandecimiento.

Ya en anteriores ocasiones dije que es el recíproco amor el vínculo que con mis pueblos anhelo estar cada día más, y para comunicar con ellos, son igualmente gratas a mí oído todas las lenguas nacionales, pareciéndome cada vez preferible la expresión que mejor conserve la intimidad íngenua de los corazones que deseo sentir cercanos al mío.

Barcelona, que ya tiene muchos títulos para sentirse satisfecha de sí misma, está llamada a un engrandecimiento que ninguno de sus ciudadanos ansia con más veras que yo. Me complacerá ver la pujanza con que entra en ejecución la Reforma urbana que tuve a dicha inaugurar meses atrás; será siempre para mí venturoso poder secundar vuestros esfuerzos y atestiguaros la compensación de mis deseos con los vuestros.»

En la Diputación Provincial. Habla su presidente, el señor Prat de la Ribá, de la *Lliga Regionalista*.

Señor:

En nombre de la Diputación doy gracias VV. MM. por el honor que nos dispensan al visitar esta casa antiguo palacio de la Gloriosa generalidad de Cataluña, honrada innumerables veces por vuestros antepasados.

Y puedo decir innumerables veces por que aquí, como en casi toda la corona de Aragón, las Diputaciones no son organismos nuevos nacidos al soplo del constitucionalismo, cuya grandeza pasada ofusca reduce a proporciones insignificantes y mezzuinos, a pesar de cuantos esfuerzos realizamos, nuestra obra actual.

Sin embargo, señor, dada la limitación de nuestras facultades, esta obra es digna de ser expuesta brevemente a VV. MM.

La Diputación ha construido una red de carreteras provinciales de más de 800 kilómetros acrecida dentro de poco por 250 kilómetros que están en construcción ó en trámite de subasta.

A pesar de que la iniciativa particular ha creado poderosas instituciones y por lo tanto las corporaciones oficiales deben limitarse a suplir deficiencias, la Di-

putación destina anualmente más de dos millones y medio a atenciones benéficas, cantidad centuplicada por el celo con que la administran las juntas autónomas encargadas de aplicarlas.

En orden a la enseñanza sostiene la Diputación, el Instituto y las Escuelas Normales; pero ha creado además varias escuelas especiales, de muy distinta importancia, que contribuyen cada una en su esfera al progreso de nuestro país.

Tenemos la Escuela de Ingenieros Industriales, durante muchos años única en España; la de Náutica, la de Agricultura que viene a completar las enseñanzas agrícolas que se dan en la Granja del Estado; la de Artes y Oficios, que juntamente con las de este mismo carácter que subvenciona en diferentes poblaciones, suministra obreros y contra maestros inteligentes a nuestra industria; la Escuela de Bellas Artes, de donde han salido artistas eminentes; la de Arquitectura, que ha formado una pléyade de arquitectos autores del embellecimiento de nuestra Barcelona.

Peró además de estas instituciones dedicadas a la enseñanza, esto es, a la difusión, a la transmisión de la cultura, de la ciencia, ha creído la Diputación que debía fomentar la investigación de los elementos de nuestra personalidad, a saber, de la lengua, el arte, la historia de Cataluña, Tal es el objetivo del Instituto de Estudios Catalanes.

Penetrada, así mismo, de la trascendencia de los museos para el progreso de la cultura, ha juntado sus esfuerzos a los del Ayuntamiento para dotar a Barcelona de un Museo digno de su importancia.

Y ha hecho más, ha adquirido los vastos campos, hoy solitarios, que cubren las ruinas de la antigua ciudad de Ampurias, y hace allí escavaciones que aparte de nutrir nuestro Museo, contribuyen a resolver importantes problemas de la historia mediterránea.

Peró esta obra no llena la magnitud de nuestras aspiraciones, pues en Cataluña—y este es uno de los rasgos más característicos del momento actual—el recuerdo de las grandezas pasadas y la visión de las magnificencias y esplendores en que se desenvuelve la civilización en las grandes naciones europeas, ha engendrado un ideal, un deseo ferviente de renovación en todos los órdenes de la actividad colectiva y este ideal, este deseo irresistible es el secreto de nuestra fuerza, la causa de la transformación que en Cataluña está operándose.

Este ideal en el orden puramente administrativo, propio de la corporación que presido—único de que debo hacerme eco en este momento se concreta en el deseo de construir una red de ferrocarriles secundarios, que surcando las cuencas de nuestros ríos, lleven a las más apartadas comarcas el impulso fecundante de la capital; se concreta en el deseo de regularizar el régimen de nuestras corrientes pluviales, especialmente el Llobregat; en el deseo de fundar bibliotecas, laboratorios y todas las instituciones que forman el *utillaje* intelectual de que puede disponer los hombres de estudio en los otros países; es el deseo, en fin, de levantar en nuestra Barcelona una Universidad industrial que facilite a patronos y obreros los medios de intensificar nuestra actividad productiva, y llamando a su seno la juventud de todas las regiones españolas sea el agente propulsor de tránsito, terminado ya en todos los países, del estado puramente agrícola a un estado de desarrollo integral de todas las formas de la producción económica.

Mas, para que este ideal, señor; encarne en la realidad, es preciso que desaparezca la confusión existente entre las funciones del Estado y las de los organismos locales; que las haciendas locales no sean, como han sido hasta hoy, simples secuelas de la hacienda del Estado; que caigan las trabas de la centralización vigente, en una palabra, que sepamos volver a las sanas tradiciones de nuestro país ó inspirarnos en el ejemplo de las instituciones similares de Inglaterra y Alemania.

Alemania, vigorizando sus organismos locales inició la obra de reconstitución nacional que la hizo pasar en 60 años de las humillaciones de Jena a la situación de gran potencia mundial.

Al recibiros en esta casa, a vos, señor soberano de un país donde en otro tiempo florecieron con toda suerte de esplendores las libertades locales, y a vos, señora, que aparte de compartir esta soberanía, habéis tenido vuestra cuna en una gran nación poderosa entre las más poderosas naciones y maestra de todas en libertad y autonomía, no encuentro modo de saludaros más adecuado a la representación con que os dirijo la palabra, que evocarla correlación fatal inextinguible existente entre la grandeza y poderío de los estados y la fuerza y vigor de sus libertades locales; y hacer votos para que la reforma de nuestra vida local actualmente iniciada sea el principio, el punto de partida de una era de resurgimiento vigoroso que permita de nuevo a España elevarse en las alturas del imperio.

Que siempre, señor, el imperio acompañe a los pueblos que *saben* quererlo; que es lo mismo que decir, a los que saben merecerlo.

(El Rey se pone en pié y lee:

«Diputación:

Ahora, como en vistas precedentes, tengo especial complacencia al saludar a la Diputación en este antiguo palacio de la Generalidad de Cataluña.

Se el loable celo con que sabe responder constantemente esta corporación a los votos de los pueblos, y el realce que dan a su representación legal tradiciones que éstos aman vivamente, las cuales, adaptadas al tiempo, vivifican el presente y abonan nuestra confianza en un porvenir mejor.

Estoy bien convencido del valor ins-

timable que esta continuidad orgánica de la vida nacional tiene para que no se frustren los remedios y alcancemos los progresos que anhelamos. Por esto mismo sigo con atención asidua las deliberaciones en que, por iniciativa de mi Gobierno, las Cortes preparan una expansión libre de la vida local y aún los posibles estímulos para las naturales y saludables energías que en las vicisitudes pasadas hayan padecido mayor quebranto.

El amor vivísimo a nuestra España que la Reina comparte y que ambos hemos de imbuir en el corazón de nuestros hijos, no consiste sino en procurar conocer las aspiraciones de nuestros pueblos y encaminar ordenadamente todas nuestras acciones a su bien y su progreso.»

A estas públicas manifestaciones, se han de añadir las frases terminantes de don Alfonso, dichas en privado las que demuestran un conocimiento exacto del proyecto de Administración Local y un deseo vivísimo de que la Representación española lo apruebe cuanto antes.

La opinión catalana ha acogido con honda simpatía lo que han dicho el Rey y los representantes de Barcelona. Es posible que cada día se comprenden más, a pesar de los exaltados intransigentes de aquí y de allí.

J. TORRENDELL.

Del Tibidabo al Liceo

La tarde estaba lluviosa, oscura. En lo alto del Tibidabo sopla con fuerza el viento: son las primeras rachas del invierno.

Cuando el automóvil real entró en la ancha plaza del Tibidabo llovía copiosamente. El hermoso panorama envuelto en hilachas de nubarrones, no permitía ver el mar de esmeralda, que el sol brillanta en días de otoño. ¡Qué lástima que S. M. la Reina Victoria no lleve a su regreso a la Corte, grabada en sus ojos claros, la visión de Barcelona extendiéndose, orgullosa de su grandeza, del Llobregat al Besós!

Cae la tarde; las luces brillan en los ventanales del Gran Hotel.

Franjas de luz vivísima, amarilla y roja, destacan sobre el fondo oscuro del bosque de pinos, las líneas gallardas del Palacio del Marqués de Alella.

Bajo en el fenicular; los soberanos quedan en lo alto del monte, recorriendo la Exposición de fotografías.

En la plazoleta de la Estación un rumor de colmena indicó el anhelo de la muchedumbre por aclamar a los Reyes y admirar a la Reina hermosa.

El *taf taf* de los automóviles, revolviéndose, caracolando, como cañal de raza, ensordece.

Una doble fila espera a pié firme sin importarle la lluvia ni las pulmonías que arrastra en su seno el aire traicionero, que aprovecha el tránsito de la estación.

Millones de lucecillas trazan como sobre un plano, las anchas vías de Barcelona coronadas por miles de chimeneas, cimereadas por el humazo de la hulla.

La gran urbe no se detiene; saluda el paso a sus Reyes, y sigue golpeando sobre el yunque en que va labrando su grandeza.

El zaguanete de alabarderos en ala, recibe a los soberanos con estridentes notas de pífano y restallar de tambor, en el vestíbulo del Liceo.

Macizos de flores y plantas forman calle.

La Reina viste un traje blanco. Su figura esbelta desaparece envuelta en pieles de armiño, tibias, acariciadoras.

El Rey viste uniforme de húsar de Pavia con el nuevo Kolpé; un húsar auténtico, tal y como los trazó el pincel de Messonier.

Doble hilera de municipales de gran gala, con alta *bota*, blanco calzón y casaca de peto azul, flanquean la escalera, junto a los urbarros de roja levita.

Los guardias de la ciudad dan el zaguate de honor.

El Marqués de Alella entrega a la Reina Victoria un precioso ramo de rosas.

Entró en la platea.

Los antepechos adornados con grupos y guirnalda de rizados crisantemos, blancos y malva, abrigaban la hermosa sala.

Una nota delicada, un madrigal para la Reina delos cabellos de oro, más amante del tamiz que el color.

Suena la marcha real tras un mamparo de flores entretejidas con los colores nacionales, y rematadas por una corona real.

Aparece la Reina en el centro del primer piso. La ovación es estruendosa, larga, muy larga. Las señoras destrozan los guantes aplaudiendo.

Tras la Reina, que sigue en pié, está la Marquesa de Comillas, eternamente hermosa, el Rey, que sonríe y saluda, el Jefe de su Real casa Con-

de de Serrallo con uniforme recamado de oro de Comandante general de Alabarderos, el Conde de Grove, de Artillero, el Duque de Sotomayor de rostro bondadoso, el joven Marqués de Alella y nuestro Matra, cuyo mirar refleja la satisfacción del deber cumplido.

¡La sala! Los que creen que en Barcelona no tomó cartas de naturaleza el buen gusto, pudieran anoche convencerse de lo contrario.

El trabajo ennoblecce y la riqueza depura... y permite beber á chorro el refinamiento.

Ni el Real, ni el don Carlos de Lisboa ni la Opera—no hay hipóbole—superan al Liceo de anoche.

Me acerco a los grupos. Hasta el palco real llegan los ecos de un concierto de alabanzas. Unos alaban en la Reina la majestad de su apostura, otros el oro de su cabellera espléndida, sus ojos claros de dulce mirar, sus manos de dedos afilados, largos, sus orejas pequeñas, rosadas, su talle...

Mascheroni describe una curva en el aire, y las melodías de Verdi acaban las conversaciones.

¡Aída! Hace 38 años se estrenaba en el Cairo, junto al Nilo de verdes aguas y las Pirámides de gloriosos recuerdos.

La Emperatriz que ahora pasea sus tristes por Biarritz, presidia deslumbradora de belleza: Luego llegaba al más alto pedestal que jamás levantó la fama a un hombre; y años después...

¡A que recordar tristes que son la giba de los años que gravitan sobre nuestros hombros!

Anoche no había más que vibraciones de júbilo de un pueblo que quiere, más cada día, entretejer su grandeza, con la majestad del Trono y de la dinastía.

Cataluña, Alfonso, Victoria.

¡Hermosa trinidad!

Andrés CORZUELO.

24 Octubre.

LOS QUE SE VAN

El Maestro Torres

Al dar noticia de la muerte del preclaro hijo de Mallorca don Bartolomé Torres, músico ilustre, decía un colega que deja un vacío difícil de llenar; y esta es la verdad, por desgracia.

Torres tenía una personalidad propia en el Arte é indiscutiblemente en Armonía y Contrapunto era la primera figura de Palma. Casi todos los que se dedican a la enseñanza del arte divino fueron sus discípulos y muchos de los que componen han bebido en aquella fuente de sabiduría.

El célebre Eslava fué su mentor y recordamos los que tuvimos á Torres por Maestro con qué entusiasmo y complacencia hablaba de don Hilarión y de sus obras. Era también apasionado por Gounod y en bastantes composiciones de nuestro malogrado compatriota se nota particularmente en las religiosas—que constituyeron su especialidad—cierta semejanza de estilo con los de aquellos dos géneos consagrados por la posteridad.

Fué Director y Profesor de Armonía y Composición de la Academia de Música que funcionó bastantes años en esta capital; pertenecía á la Real Academia de Bellas Artes; era director honorario de la Capilla de Santa Cecilia y Profesor de Música de los Colegios de PP. Agustinos y de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Había sido también Profesor de canto litúrgico en el Seminario Conciliar.

Deja muchísimas obras escritas en todos géneros. En el religioso merecen mención especial la *Misa Bucarística*, obra premiada en el Congreso de Valencia, que se canta con frecuencia en muchas provincias, un *Motete* polifónico y una *Misa* á voces solas ejecutados en Cuaresma y Semana Santa en nuestra S. I. C. Basílica, multitud de *Goros*, *Himnos* y *Padre-Nuestros* una *Salve*, *Trisagios*, *Motetes*, un celebrado *Responsorio* y varias Romanzas de salón y alguna que otra composición pianística.

Una de las producciones que denotan sus conocimientos orgánicos con los versillos que escribió para el famoso *Te-Deum* de Tortell, joya del canto llano.

Trataba la Orquesta con sobriedad y las obras corales demuestra su sólida educación musical y un gusto refinado. A raíz del *Motu Proprio* de Pío X fué llamado para formar parte de la Comisión Diocesana de Música Sacra, cuyo honor declinó. Últimamente escribía obras religiosas en consonancia con las vigentes que se cantan todavía en todas nuestras iglesias.

Su *Marcha fúnebre*, instrumental para su discípulo don Antonio Ge-

labert es sentidísima y de factura irreprochable.

En su entiero modesto, no percibimos los ecos de alguna de sus melodías; ni una sencilla corona cubrió la caja mortuoria. A pesar de que el cortejo fué numerosísimo, cuanta soledad envolvía el cadáver del llorado Maestro!

Confiamos en que á la memoria del Director del *Requiem* de Mozart en los funerales de Alfonso XII, Cánovas del Castillo y Valldemosa se le rendirá justo y merecido tributo y que sus compañeros de Profesión, los maestros más antiguos, tomarán la iniciativa para celebrar una velada necrológica en cualquiera de las importantes Sociedades donde dirigió Conciertos el inolvidable Maestro Torres.

Sebastián MIRALLES.

Lecturas y Comentarios

El Parlamento australiano, asaltado.—Mujeres policetas y soldados

Los obreros «sin trabajo» de Melbourne, asaltaron el Parlamento cuando los diputados celebraban sesión.

A las voces de «Pan y trabajo!» «¡No queremos discursos, sino obras!» «¡Fuera esos haraganes!» invadieron el salón de sesiones en número de varios millares.

Entonces se trabó una terrible lucha á puñetazos y puntapiés, entre diputados y obreros, que fué sofocada al cabo de un largo rato por numerosas brigadas de policetas.

La sesión fué reanudada; pero muchos diputados tuvieron que ser asistidos en una de las habitaciones del edificio, transformada en Casa de Socorro.

Luego la mayoría de los que tan bravamente se defendieron de la avalancha de obreros sin trabajo, marcharon á sus domicilios á aplicarse paños de árnicá.

Se teme que los «sin trabajos» vuelvan otro día á asaltar el Parlamento.

En Noruega está tomando gran incremento el feminismo; pero desde que las mujeres tienen derecho á votar, se ha recurrido al antagonismo de sexo, sobre todo por haber sido destituidos empleados antiguos del Estado para dar sus destinos á las mujeres, las cuales trabajan por sueldos más reducidos que los hombres.

El oficio de carterero, por ejemplo, lo desempeñan las mujeres, y ahora parece que se piensa concederles el ingreso en la policía.

También se dice con toda formalidad que pronto se las permitirá prestar servicios en el ejército. Empezarán por los puestos pacíficos de oficinas, administración militar, etc. pero no se desespere de verlas combatir.

ARGOS

Revista Teatral

«Aretino»

Teatro de la Zarzuela.—(Madrid).—*Aretino*, drama lírico, letra de Castro y Boada, música de Barrera y Guervós.

Comienza la obra con un festín y orgía en el palacio de Pedro Aretino, el divino canalla, terror de Príncipes y grandes de la tierra, astuto y perverso. Los autores de la obra de anoche lo presentan marcadamente gallardo y calavera y esgrimidor certero del puñal, agresivo aventurero y raptor de doncellas. Este aspecto les pareció, sin duda, más apropiado á la escena española.

Pedro Aretino, suntuoso y enamorado, acaba de acometer una aventura que Rafael López nos refiere en un parlamento bien construido. Fué en el canal grande, frente al palacio de Ursino. Una góndola aligera y grácil corria sobre las aguas sin romperlas, como Cristo por la mar de Tiberiades. En la literatura se anidaba un idilio. La dama era hermosa, y el galán bizarro y valiente. Aretino, que discurría también por el canal, quiso dispensar el dío de amor y apropiarse á la dama deslumbradora.

Fué con su góndola pirotó al abordaje de la otra. Se entabló una lucha callada, jadeante, alevosa. El guardián de las damas cayó asesinado y se hundió en las aguas poéticas del canal. La hermosa, transbordada á la góndola de Aretino, se encuentra en el palacio del divino poeta de Arezzo. Aquí empieza el segundo cuadro.

En él se presentó el embajador de Carlos de España con un presente para Aretino, representado por Ontiveros. En este cuadro también fué justamente aplaudido Rafael Alarín en un monólogo bien versificado y muy bien dicho.

La dama arrebatada á la góndola, Doña Laura, prepara su venganza y la dispone de acuerdo con Alicia, dama alegre veneciana, que representó con gran distinción Carmen Domingo. La ocasión de tomar la revancha se viene á la mano de Laura, con el juego «de los doctores»; consiste este pasatiempo en fingir que los hombres, enfermos, se entregan al remedio que las mujeres les dicten. Laura, médico del embajador del César, manda que vayan á buscar al pie de la escalinata de Ursino, y que le traigan lo que se saque.

Salió el cadáver de su galán. Le traen su relicario y su puñal. Y en una instancia del palacio de Aretino, con el relicario y el puñal, se han de resolver la comedia y la venganza de Laura, Aretino, sentimental, consigue con la magia de sus madrigales apartar de su pecho el puñal vengador; pero éste va á hundirse

en el corazón amoroso de Laura, que muere a la vista del público. Este género no encaja en el teatro de la Zarzuela...

«El banco del Retiro»

Teatro Apolo.—(Madrid).—El banco del Retiro, zarzuela original, la letra de Viergol y la música del maestro Calleja.

En la sombra proyectada por las ramas de un árbol corpulento, hay un banco. En él se sientan sucesivamente, un cesante, un fraile, dos amos de cría...

Drama en un tren

Tres confinados se escapan de un tren, después de asesinar a la Guardia civil.

En el tren mixto de Sevilla a Cádiz, y en un coche de tercera, iban tres penados, de nombre Laureano Conejero Barco, Juan Gómez Rivera, el Herrero, y Juan Martínez Barragán...

En el mismo vagón viajaban Pedro García y su esposa, María Jurado, y un muchacho llamado Castro, de quince años de edad.

Al medio día, entre las estaciones del Cuervo y Jerez, sonó un grito imperioso: «¡Ahora!»

No se sabe cómo fué, pero es lo cierto que los tres bandidos expuestos, ya libres y sin trabas, cayeron sobre los infelices guardias...

Uno de los bandidos, el más recio y corajudo, el que con mayor empuje peleaba, gritó: «¡Este ya está!»

Arrojando sangre a borbotones por las heridas, Ramírez se desplomó agonizante sobre las tablas del vagón, y el asesino, blandiendo con furia siniestra el machete ensangrentado, decía a los viajeros...

Los pobres viajeros, aterrados, sorprendidos por la audacia de los bandidos, abalanzáronse a las portezuelas con intención de arrojarlos a tierra...

Los bandidos continuaron su obra, espantando al otro guardia, Rodríguez Márquez, que hasta el último momento empuñó el cuchillo de su mauser.

Manchas rojas, de sangre aún humeante, cubrían el piso y los asientos. Ramírez, en el suelo, parecía haber pagado su tributo a la muerte...

En la estación de Jerez arremolinóse la gente a los gritos de socorro que daba el viajero Castro, acudiendo, entre otras personas, el teniente de la Guardia civil don Eusebio Vazquez Salinas...

Sacados del vagón los cuerpos de los guardias, fueron trasladados a la Casa de Socorro, seguidos de la multitud.

prar unas alhajas en nombre de Mr. Andrews, presidente de la Caja de Ahorros de los Estados Unidos.

Sobre el mostrador, y frente al que se decía enviado de Mr. Andrews, colocó la señora Hannehotz 15 ó 20 estuches, conteniendo joyas valiosas.

«¿Cuánto pensáis emplear?» preguntó al cliente. —Unos 2.000 dólares. —Pues escoged.

«¡Sois un ladrón!» De pronto, el cliente levantóse, cogió diez ó doce estuches, se los metió en los bolsillos del gabán, y se encaminó a la puerta.

«¿Qué hacéis?» gritó sorprendida la joyera. —Llevarme estas alhajas. —¿Sin pagarlas? —Yo no pago nunca.

«¡Luego sois un ladrón!» exclamó la señora Hannehotz. Y no obstante sus sesenta años, corrió tras el fresco caballero y le cogió por un brazo.

Nunca lo hubiera hecho. El ladrón se volvió, y atravesóle el corazón de una puñalada. Todo había sido rápido, que la joyera fué asesinada antes de que su esposo y su hijo pudieran socorrerla.

Este, herido de tres balazos, se desplomó en la acera, moribundo. Pero los transeúntes habían acudido, y alrededor del auto que ocupaban el criminal y su chauffeur, arremolináronse multitud de personas.

El asesino, sin intimidarse, gritó con voz de trueno. —¡Paso! El auto arrancó a toda velocidad, y la gente, temiendo ser arrollada, apartóse, vociferando.

Pero un chauffeur, que recostado en su vehículo aguardaba a que su señora saliese de otra joyería inmediata, montó en cólera ante aquella cobardía colectiva, subió a su auto y salió disparado en persecución del criminal.

Corrió tanto y tan bien, que a los pocos momentos llegó a ponerse a su lado. Lucha de velocidad Los dos automóviles cruzaron diversas calles, y bien pronto salieron a una extensa avenida.

El chauffeur perseguidor gritaba a los agentes que veía. —¡Pérsigo a un asesino! ¡Ayudadme! Pero no le entendían, a causa del ruido. Hubo más. Algunos de ellos dijeronle a grandes voces, que tanto él, como los ocupantes del otro auto, contravenían las ordenanzas y serían multados.

En una gran plaza, el auto del chauffeur cerró por fin el paso al del asesino. Acudió un tropel de agentes, y pareció que el miserable no escaparía de las manos de la justicia.

Los dos autos estaban casi juntos. El asesino apuntó al chauffeur y dijo en voz no muy alta, pero con terrible acento: —¡Apártate ó mueres!

El chauffeur vaciló. Miró en derredor y vio que los agentes tardarían en llegar un par de minutos. Tuvo miedo, y apartó rápidamente su vehículo.

Y el automóvil del ladrón y asesino siguió su marcha vertiginosa, desapareciendo a poco entre una tolvarena de polvo. En la joyería Mientras, en la joyería de los esposos Hannehotz se desarrallaba una escena trágica.

«CAJA IDEAL». —Purgante natural, efecto rápido y suave, le emplean con gran éxito las señoras embarazadas y los niños. V. anuncio 4.ª plana.

PALMA

Por Real orden del ministerio de la Gobernación fecha 23 del actual han sido desestimados los recursos: de queja interpuesto contra don Bernardo Pou y Mateo Ponsset y otro de alzada interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de Mahón, contra las modificaciones introducidas por el ministro de la Gobernación en la autorización del presupuesto ordinario en 1908 por falta de personalidad y corresponder las reclamaciones de esta clase a las Juntas Municipales, únicas que están facultadas para hacerlas.

Ha sido admitida la dimisión que del cargo de vigilante del Cuerpo de policía de 2.ª clase ha presentado don Bartolomé Miralles Verd, que prestaba sus servicios en Mahón.

El Delegado de Hacienda ha señalado el día 9 de Noviembre próximo para celebrar la subasta de los pastos de los montes Comunales de «Llombas, Cane Rosera, y Nuestra Señora de la Consolación», de Santanyà.

Se han señalado como tipo de la subasta las cantidades de 159, 108 y 9 pesetas respectivamente.

Esta noche en el Teatro Lírico se estrenará la película de actualidad «Los Reyes en Barcelona.»

El vapor «Balear», que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó 504 cerdos cebados.

Hemos recibido el último número de la revista «La Cataluña.» Entre los trabajos que publica figura Lo que yo diría al Rey, de don Francisco Cambó y reproduce el artículo que para LA ALMODAINA escribió don Miguel S. Oliver, titulado El calor oficial.

Por Real orden inserta en la Gaceta se dispone lo siguiente: 1.º Que la cantidad que se asigne en los presupuestos que han de empezar a regir en 1.º del año próximo, en el capítulo 20, artículo primero, concepto 8.º, para el pago de las expropiaciones que se adeuden hasta 31 de diciembre de 1908, se prorratee por el número de provincias interesadas, en relación al importe total que representen en dicha fecha las expropiaciones cuyos expedientes se encuentren ultimados en el ministerio de Fomento.

Por marineros de guerra y de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se ha apresado un carro con caballería y 7 bultos tabaco de contrabando en Alcudia.

Por el Resguardo se apresaron 21 bultos del mismo género en dicho punto, 13 bultos más en Sóller y uno en Luchmayor.

Ha sido nombrado Delegado en Baleares de «La Unión Catalana» Sociedad mutua de seguros contra la muerte é inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno, nuestro compañero don Pedro Ferrer Gibert.

La Federación Agrícola Catalano-Balear ha dirigido una circular á los Ayuntamientos y sociedades agrícolas de la Mancha, Levante y Cataluña poniéndoles de relieve la necesidad de que se dirijan con urgencia al presidente de la Comisión de presupuestos protestando de la nueva ley de alcoholes.

Han tomado posesión de las escuelas de niños de Luchmayor y de la de niñas de Andraitx, los Maestros interinos don Pedro A. Ripoll y doña María Palmer Noguera, respectivamente.

El Interventor de Hacienda interesa la presentación en dichas oficinas de don Consolación Pero Lozano, huérfana de don Bartolomé, para un asunto que le interesa.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, el expediente promovido por don Gabriel Massanet, para instalar un motor eléctrico en la casa que posee en el caserío del Terreno.

Ayer por la mañana fué curada en la casa de socorro una criatura que presentaba varias quemaduras en ambas manos.

Ha sido denunciado al Juzgado un sujeto por haber agredido á otro, produciéndole ligeros rasguños.

Nos participa don Miguel M. Granada, representante en ésta de la Compañía Trasatlántica de Barcelona que el vapor «Montevideo» llegó el día 13 del actual á Buenos Aires sin novedad á bordo.

Destinos.—Como adelantamos por telegrama, el oficial tercero de administración militar don Fernando Soler Ferrer, de la Capitanía general de la tercera región, á la capitanía general de Baleares.

Don Juan Martínez Varde, de la reserva de Alicante 48, al regimiento de Menorca 70.

Don Felipe Pastor Torres del batallón cazadores de Ibiza 19, al regimiento de Navarra 25.

Primeros tenientes, Don Carlos Boy Albaladejo del batallón cazadores de Aliba de Tomces 8 al regimiento de Inca 62.

Segundos Don Ricardo Iglesias Navarro, del regimiento de Palma 61 al de Isabel II, 32.

Don Narciso Villalonga Dombrís del regimiento de Inca, al de la reina. Abono.—Se ha dispuesto que se abone un año para la extinción del tiempo de obligatoria permanencia en Baleares al capellán segundo del Clero Castrense con destino en el regimiento de Infantería de Menorca don Argimiro Nieto Muñoz.

Habiendo regresado á esta Plaza el Coronel Jefe de E. M. de este Distrito don José Muratori é Insaurriaga, se hizo ayer cargo de su cometido, cesando en el mismo, el Comandante del propio cuerpo segundo Jefe don Antonio Roca Simó que accidentalmente venía desempeñando.

Pensión.—Se ha concedido la inclusión de la escala á aspirante á pensión por la Cruz de la Orden de San Hermenegildo al teniente coronel don Damián Grau Contesti.

Indultes.—Lo han sido declarados los reclutas de Baleares Sebastián García Fuego y Julio Sallor Carbonell.

Buque francés en Palma

A cosa de las cuatro de la tarde llegó á nuestro puerto amarrando en el espigón el caza-torpedero francés, Sabreclache al mando del comandante Mr. Lartigue.

El Sabreclache que se dirigía de Málaga á Tolón encontró penosa travesía, por lo que el comandante decidió refugiarse en nuestro puerto, hasta que el tiempo abonase.

Dicho buque desplaza 380 toneladas y monta 8 cañones, su dotación la componen 62 tripulantes entre todos.

De Sociedad

Por referirse á nuestro paisano y querido amigo, el comisario don Eusebio Pascual, copiamos con gusto de la reseña de una velada en honor de Vallespin publicada en un periódico de Avila, las siguientes líneas:

«El señor Pascual pronuncia un magnífico discurso que entusiasma al auditorio. Es orador fúido, y su lenguaje suelto cincela con admirable elegancia los conceptos. Recuerda sus tiempos mozos de cadete en un período de poesía que arrebató y se aplaude con entusiasmo. Traza un paralelo entre el antiguo oficial, rutinario, y el moderno, científico y culto. Describe á Vallespin como el espíritu alentador de la época moderna del Cuerpo, y tributa á su figura grandes elogios.

El discurso del señor Pascual, es escuchado con religiosa atención y calurosamente celebrado.»

De regreso del balneario de Caldas de Montbait, se halla desde ayer en Palma, el coronel jefe de E. M. de este distrito don José Muratori.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid el general de marina don Juan Puig y su familia.

Con tal motivo el vapor «Balear» se vió concurrido de amigos que saludaron á tan distinguidos señores.

En el vapor «Lulio» llegaron ayer mañana de Barcelona: don Honorato Font, don Miguel Borden, don Antonio Picó, D. Joaquín Caubet, don Juan Roig, don Manuel Vila y don Joaquín Vila.

A bordo del «Balear» llegaron de la Ciudad Condal, don Jose Aguiló, don Emilio García y señora, don José Luch, don Mariano Ramis, don Mateo Oliver y don Guillermo Perelló.

En el mismo vapor regresó de Barcelona, nuestro compañero don Pedro Ferrer y Gibert.

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona entre otros pasajeros: don José Tur, don Jaime Cardell, don Juan Simó, doña Teresa Ramis, don Antonio Palou, don Antonio Clar, don Pedro Alcover, don Francisco Russiñol y don Enrique Pujó.

PAPEL PARA CAJONES DE HIGOS

Se vende en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Conquistador, 80 y Cadena, 2—Palma—y en las Sucursales de Inca y Manacor á los precios siguientes:

Table with columns: ALISADO DE 11 K., SATINADO DE 14 K., and sub-columns for Liso, Bordado, and Bordado con cubierta. Rows list prices for 1000, 500, and 100 cajones of 1 arroba.

Los informes

que celebrará el Ayuntamiento y lo más probable es que sea aprobada. De aceptar los señores Molina y Malberti el encargo del Ayuntamiento, procederán rápidamente al examen y estudio de la cuenca de las capas subterráneas de esta población y demás trabajos que con dicho asunto esten relacionados.

Notas municipales

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, con asistencia del señor Alcalde y del señor Fuster. Se acordó proponer al Ayuntamiento proceda á la venta en pública subasta de la manzana resultante del derribo del recinto amurallado inmediata al edificio que ocupa el Matadero antiguo.

Se estudió la manera de cobrar la diferencia de contribución de los solares y edificios enclavados en la zona de ensanche. A dicho efecto, se encargó la realización de varios trabajos con dicho asunto relacionados.

Por último, se acordó reunir á la Comisión con carácter extraordinario para confeccionar el nuevo presupuesto para el próximo año.

Audiencia Vista por jurados

Causa por homicidio por imprudencia temeraria. A las once de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público y con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Antonio Creus Borrás acusado del delito de homicidio por imprudencia temeraria.

Representó al ministerio público, el Abogado Fiscal don Pelagió Azpeli-cueta. El procesado estuvo defendido por el Abogado don José Socias.

Abierto el juicio el Secretario dió lectura á las conclusiones formuladas por las partes. Según resulta de ella, el día dos de Diciembre del año último al tiempo que estaba trabajando sobre una escalera en la calle de la Luna esquina á la de la Victoria, de la ciudad de Sóller, uno de los operarios de la Fábrica de la Electricidad, acertó á pasar un carro guiado por el procesado Creus y en aquel momento se cayó dicho operario, produciéndose heridas que le causaron la muerte á los siete días.

Sostenía el señor Fiscal que el carro había chocado contra la escalera ocasionando la caída de dicho operario. La defensa sostenía que no había ocurrido tal choque, sino que el incidente había sido producido por estar mal colocada la escalera.

Declaración del procesado. Antonio Creus.—Manifestó que el día expresado pasó guiando un carro por la calle de la Luna y después de haber empujado la de la Victoria, oyó un grito observando que un hombre que trabajaba en lo alto de una escalera se había caído; que fué á socorrer dicho individuo conduciéndolo á una casa, donde fué curado.

Negó que hubiese cruzado antes palabra alguna con el referido sujeto. Testigos del señor Fiscal. Compareció Emilia Aparici, que presenció el hecho y que no vió que el carro chocara contra la escalera, si bien oyó como el operario electricista rogaba al carretero que se parase á lo que se negó este.

Como dicha testigo incurrió en varias contradicciones se le hicieron observar no explicándolas de una manera satisfactoria. Se leyó la declaración de otro testigo que resultó carecer de importancia, pues nada había visto limitándose á decir que de oídas sabía que el carro había chocado contra la escalera.

Prueba de la defensa. Comparecieron cuatro testigos todos ellos tomados del sumario y cada uno de ellos en su declaración, afirmó que el accidente se había producido sin que el carro chocara con la escalera la que estuvo siempre apoyada á la pared sin que cayera.

Se leyó la declaración de otro testigo que corroboró lo dicho por el procesado. Prueba documental. A petición del señor Fiscal se dió lectura al parte facultativo dando cuenta de las heridas que sufrió, las cuales calificaron de pronóstico reservado. Se dió lectura á la declaración del interfecto que afirma que el carro chocó contra la escalera de resultados de cuyo choque se cayó, produciéndose algunas heridas.

Los informes

Las partes mantuvieron sus conclusiones y en su vista el señor Presidente concedió la palabra al señor Fiscal.

El señor Azpeli-cueta empezó su informe recordando los hechos y añadiendo que la prueba aducida por la defensa era negativa puesto que ninguno de los testigos presentados presenció el hecho. En cambio dijo yo os presento una prueba clara como es la declaración del interfecto y la de la testigo Emilia Aparici, extraña á aquel país y por lo mismo sin apasionamiento.

Se extendió en otras consideraciones lamentándose de que los delitos de este índole quedan siempre impunes, pues no recuerdo dijo que jamás se haya condenado un delito de la índole del que nos ocupa.

Terminó pidiendo un veredicto de culpabilidad para el procesado. Seguidamente se concedió la palabra á la defensa.

Don José Socias empezó combatiendo que el señor Fiscal que reconocía que jamás se han castigado los delitos de la índole del presente, intentara acumular sobre el procesado Creus aquellos delitos que quedaron impunes.

Examinó los hechos y dijo, que si alguna prueba existía era la que el había aducido arrojada del mismo sumario y que á su entender debía también haber aprovechado el señor Fiscal demostrando su imparcialidad.

Sostuvo que su defendido no era autor de delito alguno, pues los actos por el realizados se reducían á haber auxiliado al interfecto al apercebirse de su desgracia.

Se extendió en otras consideraciones y terminó solicitando del Jurado un veredicto absolutorio.

Resumen y veredicto. El Presidente señor Jimeno hizo el resumen de los hechos expuestos por las partes para que el Jurado dictase un veredicto arreglado á su conciencia.

Este fué de inculpabilidad para el procesado y en su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Licenciamiento de tropas

Orden de la plaza del día de ayer: «Los Jefes principales de las unidades orgánicas dependientes de este Gobierno licenciarán en todo el día de mañana á los individuos á que se refiere la Real orden de 8 de Agosto último, á los cuales se les entregará los socorros reglamentarios llevándose los zapatos.»

Denuncia contra un Alcalde

El Gobernador presentó ayer una denuncia al Juzgado contra el Alcalde de Capdepera por desacato á la autoridad.

Según parece el Gobernador ordenó que suspendiera ciertas obras que realizaba un vecino para la construcción de un pozo y además que le informara sobre el particular.

El referido Alcalde le contestó ayer dando cuenta del cumplimiento de la orden recibida la que consideraba ilegal é injusta.

Considerando el Gobernador ofensivas aquellas frases remitió la comunicación al Juzgado.

Junta local de Reformas Sociales

Se reunió anoche, bajo la presidencia del señor Bennazar y con asistencia de los vocales señores Roca, Crespi, Rosselló, Mari, Bestard, Casanovas, Oliver, Gari y Amengual, del cura párroco señor Pujol y del inspector del Trabajo señor Sancho.

Se acordó que la comisión inspectora, previas las diligencias que estime del caso, informe las denuncias por infringir la ley del descanso dominical los señores Figuerola y Matons, que han hecho á la Junta, la guardia municipal y la Unión Protectora Mercantil.

Teniendo que celebrarse en la primera decena de Noviembre la renovación de la mitad de la Junta; se dió cuenta de que corresponde vacar en sus cargos, por haberlos desempeñado durante 4 años, á los señores siguientes: don Alfonso Bueno y don

Francisco Gari, vocales patronos; don Francisco Roca y don Sebastián Crespi, vocales obreros; don Juan Suau y don Francisco Salas, vocales patronos suplentes y don Agustín Roca, don Miguel Roig y don Pedro J. Bonet, vocales obreros suplentes.

El vocal patrono don Miguel Barceló y vocal obrero don Pedro J. Pujol á quienes correspondía también salir, habían renunciado al cargo. El vocal patrono suplente don Jaime Más (q. e. p. d.) correspondía igualmente vacar en su cargo.

El Inspector del Trabajo dió cuenta de la forma como está distribuida la jornada en la fábrica del señor Marrojo, y que según, ella las operarias trabajan once horas diarias, y de haber advertido á un muchacho de menor de edad que no puede dedicarse al trabajo de limpieza de las calles.

Se acordó que todas las denuncias que se hagan pasen inmediatamente á la comisión investigadora.

Igualmente se acordó imponer multas de 2'50 pesetas á las vendedoras de la plaza de Abastos, Antonia Gelabert, Maria Amengual, Onofre Fuster y Guillermo Amengual, por infracción de la ley del descanso dominical, levantándose la sesión.

De las Islas Sólter

El martes último, víspera de Santa Ursula y las once mil vírgenes, fué motivo de jolgorio para la gente joven que esperaba oír la serenata, hace tiempo prometida, por algún novio ó amigo de la casa. Muchas de esas doncellas que soñaron con ella, pudieran despertar satisfechas, pues las dos bandas de música en esa ciudad existentes, no se dieron punto de reposo hasta hora muy avanzada, obsequiando con sus alegres sonos, sino á todas las vírgenes á gran número de ellas.

Con un lleno completo se celebró el domingo último, por la noche, en la «Defensora Solterense», la anunciada función de zarzuela.

Las obras puestas en escena fueron del agrado del público y su interpretación resultó bastante esmerada.

Para esta noche se anuncia también función por la misma compañía del señor Alcayna siendo las obras anunciadas «El Túnel», «El Puñao de Rosas» y «Los Aparecidos».

Ahora que todos los artículos comestibles y bebestibles, se venden en esta ciudad á precios mucho más elevados que en ningún otro punto de la isla, bueno será recordar que, ahora más que nunca, es cuando hay que temer la adulteración y sofisticación por parte del vendedor poco escrupuloso, que siempre los hay, cuando se presenta ocasión de poder realizar en su negocio pingües beneficios. Cuando más caro, y más demanda, se hace de un artículo, más codicia despierta el deseo de lucrar con él; y como hay aquí algunos artículos de los que se hace exorbitante consumo es por lo que nos tomamos la libertad de hacer presente al señor Alcalde la conveniencia de vigilar y hacer algo práctico en lo anteriormente manifestado, á la vez en lo excesos de falta de peso ó medida en la venta directa y al menudeo, sobre lo que hemos oído repetidas veces.

Después de algunos días de completa cerrazón, ayer durante todo el día estuvo lloviendo, soplando á intervalos fuerte viento.

28 Octubre de 1908.

Opera en el Principal

En estas mismas columnas dimos cuenta de una oferta hecha á la empresa de este coliseo para dar una serie de funciones de ópera italiana.

Se ofrecía á la citada empresa una compañía que dirigía el Maestro Tola y en la que figuraba el tenor señor Vinas; se ofreció la compañía á un tanto alzado ó á un tanto por ciento y la empresa aceptó esta última condición. Pocos días después de aceptado el negocio supo la empresa que la compañía no estaba formada y que se buscaban artistas para formar en Palma. La empresa ante el temor de la venida de artistas desconocidos y además desconociendo á la empresa de compañía, para garantía del abono y buen nombre del teatro, exigió que la empresa artística depositara una cantidad igual á la que debía anticipar la empresa del Principal.

No habiendo sido aceptada la proposición, dióse por fracasada la temporada de ópera; no obstante no asegura la empresa que aprovechará la ocasión de terminar la compañía del Liceo á últimos de Enero, para dar durante el Carnaval una serie de diez funciones de ópera que revestirá gran solemnidad y en las que se estrenará la ópera de Wagner *Tannhauser*.

Notas del mar

Leemos en la prensa de Barcelona, que el bergantín goleta italiano «Corrado», que salió de este puerto para el de Génova, con cargamento de hierro, ha tenido que refugiarse en el puerto de Barcelona á causa del mal tiempo.

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

A las cinco de la mañana amarró en el puesto de costumbre, el vapor correo «Balear» procedente de Barcelona, desembarcando 85 pasajeros.

De la misma procedencia llegó á las siete y media el vapor correo «Lulio» conduciendo la correspondencia, carga y 15 pasajeros.

Tanto el «Balear» como el «Lulio» encontraron vientos y mar del N. y NE. que hizo algo penosa la travesía.

A las seis y media de la tarde salió

para Barcelona, el vapor correo «Balear», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

El vapor correo «Lulio» continuó anoche su viaje para Ibiza, tomando para aquel punto la valija carga y pasaje.

Por la Madrugada emprendió viaje para Barcelona el bergantín goleta «M. B.», que estaba detenido por el mal tiempo.

Despachados: El laúd «Internacional», para Santany, con lastre.

El jabeque «Corazón de Jesús», para Cartagena, con lastre.

CULTOS

Para hoy

Jubilée de Casareta Moros
Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de la Inmaculada Concepción de María: Exposición á las seis y media, rezándose enseguida la primera parte del Rosario; á las diez Misa cantada por la R. Comunidad, y concluida, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde á las seis y media se rezará la tercera parte del Rosario, continuación del ejercicio del mes de Octubre, coronita de las doce estrellas, letanía Te-Deum y reserva de S. D. M.

Para mañana

Jubilée de Casareta Moros
Empiezan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús: Exposición á las siete y en la Misa de las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena; por la tarde á las seis y media, se rezará el Santo Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, sermón que dirá en los tres días el R. P. Ramón Sellas, S. J. y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Santoral
Hoy— Santos Evaristo papa y Marciano obispo, mártires.

Mañana.—San Vicente; santas Sabina y Cristeta.

ESTADÍSTICA

Nacimientos
Del día 23 al 24 de Octubre—Varones: 4.—Hembras: 8.

Matrimonios
Día 23.—Ninguno.

Día 24.—Don Jaime Prohens Segura con doña Paula Pascual Mora.—Don José Peña Segura con doña Matilde Fuster.—Don Rafael Ferragut con doña Magdalena Amengual.—Don Antonio Homar Santamaría con doña Antonia Maura Bernat.—Don Bartolomé Amer Llabrés con doña Catalina Suau Juan.—Don Francisco Soberats Palmer con doña Margarita Mas Muntaner.

Fallecimientos
Día 23.—María Coll Oliver, 67 años soltera, c. Cordelería, cardiopatia.—Juan Matas Ribas, 18 años, soltero, calle Bayarte, neumofimía.

Día 24.—Ninguno.

Sociedades y Corporaciones

Gremio de zapateros de Palma
Las listas del gremio estarán expuestas á efectos de reclamación en el local de la Unión Industrial, plaza de la Constitución, núm. 45, principal, (Borne), los días 24, 26 y 27 del actual, de las ocho á las diez de la noche.

Palma 24 Octubre de 1908.—El Síndico 1.º, Bartolomé Bestard.

Gremio de Farmacéuticos

Se avisa á los señores Farmacéuticos que se halla terminado el reparto de contribuciones que está expuesto en el Colegio Médico-Farmacéutico, calle de Serriá, y al propio tiempo se convoca á la junta de agravios que tendrá lugar en el mismo local, el martes 27, á las cuatro de la tarde.

Palma 21 Octubre 1908.—El Síndico, Miguel Mir Mir.

En todos cuantos casos esté indicado el uso de un preparado de peptona, tómese la Carne Líquida del Dr. Vaidés García, de Montevideo, pues y está demostrado que es muy superior y muchísimo más eficaz que el mejor de aquellos preparados.

Véase anuncio 4.º página

GAN BITLA

Novedades para Señora Especialidad en artículos para LUTO.

Véase 4.º página

BICICLETAS con rueda libre y freno contra pedal, marca inglesa, en inmejorable estado. Dirigirse calle Hostales, núm. 3, 1.º

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores
El magnífico y veloz vapor

MIRAMAR

saldrá de este puerto para el de

MARSELLA

el jueves 29 del actual á las cinco de la tarde.

Admite pasajeros y carga para dicho destino.

Despacho: Calle de Palacio, 26.

Palma 26 Octubre 1908.—El Naviera-Director, S. Simó.

SUBASTA

Día 6 de Noviembre próximo, á las once, en el despacho del notario de Palma, Don Mateo Jaume, calle de Casa-España, 16, se rematará con sujeción á las condiciones allí expuestas, la casa número 37, 39 y 41, de la calle de la Birrería de esta ciudad.

Señoras y Señoritas

Nada más temible para vosotras que llevar un vestido ridículo. Este grave inconveniente podéis fácilmente evitarlo encargando vuestras prendas en el nuevo salón de confecciones para señoras de los Almacenes San José. Elegancia, economía y prontitud en los encargos.

SE ALQUILA un 2.º piso y 3.º, con agua á grifo, de lluvia, calle Serriá, núm. 7. Darán razón calle Unión, 43, principal.

TELEGRAMAS

Anoche recibimos de nuestro corresponsal en Madrid, un telegrama diciéndonos que había abonado las conferencias telegráficas para LA ALMUDAINA empero que la primera, que fué á depositar á las seis de la tarde, la habían rechazado en telégrafos debido al mal estado de la línea.

Para que nuestros lectores no careciesen de información telegráfica de Madrid nos envió telegramas sueltos.

El telégrafo ha funcionado durante toda la noche con mucha dificultad.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Concurrencia de moros á Melilla.— Mercado animadísimo.

Madrid 26 á las 11'35.—Comunican de Melilla que ayer entraron 2.000 moros en las plazas de dicha ciudad, viéndose el mercado animadísimo por la extraordinaria afluencia de gente.

Esta animación fué debida á la supresión de los zocos.

Acopio de cebada

Madrid 26 á las 11'35.—Dicen de Melilla que muchos de los moros que acudieron al mercado trajeron grandes partidas de cebada que depositaron en previsión de futuras contingencias, que hiciese peligrar la propiedad, dada la anarquía reinante en el Norte de Africa.

Ningún incidente aduanero.—Situación de Zeluan.

Madrid 26 á las 11'35.—Noticias de Melilla participan que no ha ocurrido incidente alguno en la Aduana.

La situación de Zeluan sigue siendo igual para los partidarios de El Roghi.

Política

Proyectos de Hacienda

Madrid 26 á las 11'20.—Entre las reformas que se dice proyecta el ministro de Hacienda, señor Gonzalez Besada, figura el conceder al Banco de España gran libertad en sus operaciones con el público y el comercio en general, establecer un cómputo único, sencillo, para la emisión de billetes en relación con las reservas metálicas que tenga el Banco, asociar el Banco á la obra del arreglo de la moneda, premiándole los sacrificios que representa la desmonetización de la plata y poner el Banco en forma de que el Tesoro pueda participar de sus ganancias cediendo el Banco una parte de su activo en favor de la Hacienda.

Congreso

Contingente militar.—A favor de los sargentos.— Crisis olivarera

Madrid 26 á las 18'15.—A las 3'35 se abre la sesión del Congreso presidida por el señor Dato.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El ministro de la Guerra, marqués de Estella, de uniforme, sube á la Tribuna y da lectura al proyecto de ley señalando el cupo para 1909.

Lee igualmente otro proyecto concediendo á los sargentos iguales derechos que á los oficiales para el pase á la reserva y al retiro.

El diputado solidario señor Maciá pide al ministro de Fomento que busque nuevos mercados de aceites á fin de remediar la crisis olivarera.

El ministro de la Gobernación ha leído el proyecto concediendo pensión á las viudas y huérfanos de los médicos fallecidos en tiempo de epidemia.

Contra la reforma de los uniformes militares

Madrid 26 á las 18'25.—El diputado republicano señor Nogués expone una interpelación sobre los uniformes militares, censurando que se impongan á los oficiales gastos superiores á sus medios de vida.

Calcula que el gasto que ocasionará la reforma ascenderá á cuatro millones de pesetas.

El ministro de la Guerra defiende la gestión del Estado Mayor Central.

Trata de la reforma de los uniformes y dice que el de los oficiales servía de blanco al enemigo.

Orden del día.—La venta de alcoholes

Madrid 26 á las 18'35.—Al entrar en el orden del día se ha puesto á discusión el proyecto que regula la venta de los alcoholes.

Se ha leído un voto particular de los diputados solidarios señores Rahola y Rodés el que es apoyado por el señor Zulueta.

Este sostiene que mientras no se resuelva de un modo definitivo la crisis vinícola no puede ser el alcohol artículo de renta.

Se ha mostrado partidario de la libertad en la destilación.

Y se levantó la sesión.

SENADO

Un ruego á favor de las provincias levantinas

Madrid 26 á las 19'05.—Abierta la sesión del Senado, ocupando la presidencia el general Azcárraga, se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor Peyrolón reclama que el Estado facilite auxilios á los pueblos de las provincias de Levante damnificadas por las últimas tormentas.

El señor Loygorri interesa del ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada, que formule un proyecto de protección á la Agricultura y que llegue pronto al Senado otros proyectos.

Pidiendo un avance del presupuesto.—A favor de la enseñanza

Madrid 26 á las 22'50.—El señor Arias Miranda, dirigiéndose al ministro de Hacienda dice que cree conveniente que se remita al Senado un avance del presupuesto para el año 1909 á fin de facilitar su estudio.

Le contesta el ministro de Fomento.

Se entra en el orden del día y se reúnen las secciones.

Reanudada la sesión se ha reproducido una proposición sobre la enseñanza obligatoria.

Y se levantó la sesión.

NOTICIAS SUELTAS

Interpelación en la Duma.—La conferencia

Madrid 26 á las 11'20.—Dicen de San Petersburgo que el ministro de Negocios Extranjeros será interpelado en la apertura de la Duma, sobre sus gestiones acerca del problema de los Balcanes.

Se considera como segura la conferencia internacional, dada la actitud de Turquía de no querer entrar en negociaciones con Austria ni tampoco con Bulgaria, mientras esta última no indemnice á la compañía de los ferrocarriles de la Rumelia.

Se suspenden las elecciones municipales.—Una Asamblea nacional

Madrid 26 á las 11'20.—En breve será presentado un proyecto de ley á las Cortes, suspendiendo las elecciones municipales previo acuerdo del señor Maura.

En Guadalajara se celebrará en los primeros días de Noviembre, una Asamblea nacional de la Federación española de productores y exportadores de vinos y sus derivados.

En representación del regente de Baviera

Madrid 26 á las 11'35.—A principios de Noviembre próximo, es esperado en Madrid el príncipe de Rupprecht de Baviera, llevando la representación del Regente.

El príncipe permanecerá en esta Corte probablemente tres días, siendo obsequiado con varios festejos, entre ellos un banquete de gala, una cacería y varias excursiones.

El objeto de esta visita que tendrá carácter oficial, es en cumplimiento de la oferta hecha á los Reyes de España, cuando se verificó el bautizo del Infante don Jaime y que apadrinó el Regente de Baviera.

Apertura del Parlamento austriaco

Madrid 26 á las 11'35.—El día 17 de los corrientes se celebrará la apertura del Parlamento para cuya fecha se habrá resuelto la crisis ministerial.

A este efecto el Emperador Francisco José regresará á Viena á principios de este mes.

Conferencias telegráficas

LOS REYES EN BARCELONA

Barcelona 26 á las 22'06

El Rey visita las obras de reforma.—Entrega de un plano.—Vitores

El Rey don Alfonso vistiendo traje de levita y acompañado del señor Maura, ha estado á visitar las obras de reformas de la ciudad que él inauguró en su anterior viaje.

En la plaza del Angel esperaban al Rey, el alcalde accidental señor Puig y Alfonso, algunos concejales regionalistas y una representación del Banco Colonial, entidad que ha intervenido en la operación bancaria para la reforma.

La Banda Municipal rindió honores al Rey.

Este, acompañado del señor Maura y del señor Puig y Alfonso ha recorrido á pié las calles de la Plateria, Fenon y Reina Regente.

El Alcalde, al paso de los edificios derribados le iba explicando detalles de aquellas antiguas edificaciones, y de la arquitectura desaparecida.

Al estar en el lugar en que inauguró don Alfonso las obras del derribo, el Alcalde le entregó un ejemplar en pergamino de unos planos conteniendo la sección primera de la Granvía, letra A, tal como estaba cuando la inauguró el Rey y el estado actual de la reforma.

Al despedirse el Rey del Ayuntamiento fué vitoreado.

A las regatas.—Tiempo fresco

El Rey desde la reforma se trasladó á Palacio donde cambió el traje de levita por otro de sport náutico, marchando al puerto para asistir á las regatas á la vela.

Acompañable el general Echagüe.

Reina fresco viento, bueno para una rápida regata.

Los buques aparecen empavesados.

En el muelle hay mucha animación. Se pueden presenciar camodamente las regatas.

Llegada del Rey al muelle.—Toma parte en las regatas

Don Alfonso llegó al puerto, siendo recibido en el pabellón del embarcadero del muelle de la Paz, por el Comandante de Marina, por la Junta de Obras del Puerto, por la Junta directiva del Real Club de Regatas y por la dirección de la Junta facultativa de las Obras.

Don Alfonso embarcó en una lancha exploradora del crucero Carlos V, de la que transbordó al balandro Osborne con el cual tomó parte en las regatas.

El Osborne corrió con la serie de balandros de seis metros.

El Rey patroneaba dicho balandro.

Se dió la salida disparando cohetes.

Muchos curiosos han contemplado la regata que se verificaba desde la boca del puerto á la boya de la prolongación de la escollera de Levante.

Terminada la regata el Rey desembarcó de su yate, visitando el local, donde cambió de traje.

En el Club habló con los socios.

Entre la gente de mar y la experta en regatas, se comentaba lo admirablemente que el Rey dirigió las maniobras de su balandro, demostrando poseer una pericia de las cosas de mar, envidiable.

Banquete á los Reyes.—Los yachtsmen.—Brindis.—La industria naval

Don Alfonso acompañado de doña Victoria ha asistido al muerzo con que les han obsequiado los socios del Real Club de Regatas, en el restaurant *Mundial Palace*.

También han sido invitados los yachtsmen forasteros, asistiendo otras entidades relacionadas con la fiesta náutica.

El presidente del Club de Regatas brindó por la Familia Real y por la prosperidad de España.

Le contestó el Rey, quien dijo que se esforzaba para conseguir desarrollar el sport náutico en España, con el fin de asegurar la subsistencia á muchos obreros.

Ha añadido, que en San Sebastián, ascienden á unas cuatrocientas las familias que viven de dicho sport, y con objeto de desarrollarlo en Barcelona deja aquí dos de sus balandros el Zape y el Osborne.

Barcelona 26 á las 22'11.

Visita á las obras del puerto.—Espectáculo imponente

Al terminar el banquete en el *Mundial Palace* los Reyes han visitado acompañados por el alto personal, las Obras del Puerto.

A su paso por los muelles han sido ovacionados.

De los buques salían continuas aclamaciones.

Los buques de Guerra han hecho salvos.

Los buques mercantes saludaban á los Reyes con sus sirenas.

El espectáculo era imponente.

La entrega de la bandera de combate al crucero «Cataluña».

A las tres de la tarde se trasladó al crucero *Cataluña* la comisión de

damas catalanas encargadas de la entrega de la bandera de combate, que han confeccionado para el citado buque.

Los Reyes después del paseo por el puerto han subido á bordo del expresado crucero, siendo recibidos por el Vice-almirante de la escuadra española señor Morgado y la comisión de damas expresadas.

Estas hicieron la entrega de la bandera á SS. MM.

Seguidamente se procedió al acto de la bendición, que verificó el Capellán de á bordo.

La señora de Olano, Presidenta de la Comisión, leyó un bonito discurso haciendo presente á los Reyes, el amor que siente la mujer catalana hacia la Patria española y el afán con que quiere asociarse á la hermosa labor de expansión marítima, gloriosa evocación de nuestra historia.

Termina el discurso dirigiendo un elogio á los marinos, los cuales dice, sabrán á todo trance defender y amparar la bandera.

El Vice-almirante señor Morgado contestó en nombre de S. M. el Rey, agradeciendo el obsequio.

Al izarse la nueva bandera los buques españoles y franceses la saludaron con salvos.

Terminado el acto S. M. la Reina desembarcó dirigiéndose á la Capitanía General.

Barcelona 26 á las 22'16.

Visita de S. M. la Reina á la Casa de Maternidad.—Ovaciones.

La Reina doña Victoria acompañada de la duquesa de San Carlos y de los señores Maura y duque de Santomauro ha visitado esta tarde la Casa de Maternidad.

A la entrada de doña Victoria en dicho edificio, las asiladas han cantado el himno inglés y la banda de la Casa de la Maternidad ha tocado la Marcha Real.

La entrada ha tenido efecto por el pabellón de destete, artísticamente adornado, donde le esperaban los diputados provinciales, la Junta de Gobierno y la de damas de la casa, que han obsequiado á S. M. la Reina con artísticos ramos con lujosas cintas en las que se destaca el escudo de España.

Seguidamente visitó las dependencias admirándola el orden y el aseo que reinaba en todas ellas.

Le llamó especialmente la atención el departamento de niños de lactancia, acariciando algunos de ellos.

Cuatro niños le entregaron dos ramos pronunciando sentidas frases.

En los patios y jardines han ovacionado á doña Victoria distinguidas familias.

A la salida firmó el album, poniendo su rúbrica junto á la que estampó don Alfonso en Abril de 1904 cuando visitó dicho benéfico establecimiento.

A la salida de la Casa de Maternidad la reina doña Victoria fué objeto de cariñosas demostraciones.

El Rey visita al almirante francés.—Ovación á los Reyes.

Cuando el Rey salió del crucero *Cataluña*, al cual había asistido para presenciar el solemne acto de la entrega de la bandera, se dirigió á visitar al almirante francés M. Germinet á bordo del acorazado *Patrie*.

Al subir el Rey á dicho acorazado se le rindieron los honores de ordenanza y se izó el pendón morado de Castilla en el palo mayor de dicho buque.

El embarque y desembarque de los Reyes fué presenciado por numeroso gentío que le prodigó grandes ovaciones.

LAS MONJAS

Se han puesto á la venta las NOVEDADES PARA SEÑORA de la presente temporada
Faldas Soleil, tejidos, pañuelos, abrigos, ropa blanca, alfombras y cubre-camas.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1889, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.

Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pagar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los ancianos é incapaces.— Toda persona se admitta en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.

Domicilio social: Ramba de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, SAN ELIAS, 15.

CAN BITLA

PAÑERIA DE ANGLADA Y LLAUGER

SINDICATO, NUMEROS 31 AL 35

Teniendo el proposito de realizar las existencias de pañeria, como tricots, gergas, estambres, chaviots, australias y demás artículos de este ramo, los ofrecemos á nuestros clientes y al público, á precios más baratos que los de fábrica, como podrán convencerse de ello, los compradores que tengan á bien visitar dicho establecimiento.

NADA DE RECLAMO. UNICA BARATURA VERDAD

PAÑERIA DE ANGLADA Y LLAUGER, Sindicato, números 31 al 35

CAN BITLA

TERCIANAS

Por crónicas y rebeldes que sean se curan radicalmente con el

FEBRIFUGO MARTORELL

Venta: FARMACIA MARTORELL, Plaza Coll y CENTRO FARMACÉUTICO

FUNDADA 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codo, y otras partes ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Palmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estomago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados, pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada

del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etcétera, etc.

LOS EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados, y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus periodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.— Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.— Cura como por encanto.— Botellas y Droguerías.

MEDIANA DE ARAGÓN

El mejor purgante—El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS

Precio
Un real cada caja

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO:

Se alquila una espaciosa tienda para toda clase de comercio, situada en la calle de Peregil, esquina á la de Santa Eulalia. Informarán: Jaime Ferrer, 33, 1.º

Venta de una estanteria, dos mostradores y demás muebles de tienda. Informarán Palacio, 41.

Se alquila una casa en la calle de la Gloriosa, n.º 1. Informarán Brossa, 8.

Se vende una máquina de vapor de doce á catorce caballos y su correspondiente caldera y un motor á gas «Grosby». Informarán: Olmos, 96.

VENTA de solares en el ensanche próximos á la estación del Feiro carril Palma Sóller. Informes Cofradia, 16

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son contruidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y enartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA
Próximas salidas

CORDOBA 4 Octubre	FLORIDA 15 Noviembre
VIRGINIA 1 Noviembre	CORDOBA 29 Noviembre

Agente general en España: señores Parés y C.ª Escudillers, 170, Barcelona.

ANUNCIO

Espartos amerados superiores VED Y CREED

En el almacén que tenia Don Juan Ramis, al lado del café de «Can Fumats», y en la actualidad lo posee Don Juan Hernández Izquierdo, tiene una importante partida que vende á OCHO REALES el paquete de once y medio kilos, de una ligada y á DIEZ REALES, el de dos ligadas. Dirigirse á su encargado Don Guillermo Bosch, Muelle de Palma.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

OTTO MEDEM (Valencia, c. Embajador Vich, 15
Barcelona, c. Bailen, 2
Bilbao, c. Arbieta, 4)

Representación para compras directas con garantía de riqueza

Sindicato de potasas de Stassfurt

Sulfato de potasa
Cloruro de potasa
Polisulfato potásico
Kainita

Sociedades reunidas de fosfato Thomas

Escorias Thomas

Compañía Bordalesa de productos químicos
Fábricas en Burdeos y Cette (Francia)

Superfosfatos de cal

DE DIFERENTES CASAS Y PROCEDENCIAS

Superfosfato doble
Sulfato de amoniaco
Nitrato de sosa
Nitrato de cal
Cal azoada

Servicio gratuito de abonos para experiencias. Información sobre el empleo racional de los abonos; folletos modernísimos sobre abono de cereales, maíz, patata, remolacha, vid, olivo, prados, nabo, etc., etc. y guía general de los abonos, que se remiten á demanda.

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atercipelar el cutis.

J. SIMON, Paris
Para evitar falsificaciones exíjase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

ESTÓMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple hapatencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarrea, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julius Mero

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones!—Precio: 4 pesetas frasco.

De venta:—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales armacias de Europa y América.

Nodrizas Se desea de leche fresca, para criar en su casa del pueblo ó suburbio en donde resida. Dirigirse calle de Puigdorffia, núm. 13.

VIDRIERAS Y ESCRITORIO Se desea comprar de lance. Ofertas á la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se desea VENDER una casa en la «Comuna» de Génova, consistente en un trozo de tierra, plantado de árboles y almendros, denominada «Ca na Magdalena Poya». Informarán en la calle de la Bonanova, número 21, Terreno.

BILLAR con todos sus enseres necesarios, se desea vender. Dirigirse Café de Perico, Rincon, al lado del Colmado «La Providencia».

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloce». Grandes y veloces vapores, los cuales emplean solo DIEZ Y SEIS DIAS en la navegación, garantizándose todo el «confort» moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

BRASILE, 20 Octubre.	SANNIO, 9 Noviembre.
SICILIA, 23 Octubre.	SAVOIA, 13 Noviembre.
CAMPANIA, 30 Octubre.	LAZIO, 16 Noviembre.
ITALIA, 30 Octubre.	UMBRIA, 20 Noviembre.
RE-VITTORIO, 6 Noviembre.	ARGENTINA, 1 Diciembre.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Para más informes dirigirse á sus Agentes de Aduanas señores Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, Palma.

GRAN FABRICA de mosaicos hidráulicos

DE

Orsola, Sola y Compañía

BARCELONA

Proveedores de la Real Casa

Unica premiada con medalla de oro en la Exposición de Paris

SUCURSAL EN PALMA: Sindicato, 175

Granito de mármol incrustadas, piedra artificial, pavimentos continuos, bañeras, escalera, peldañas, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zócalos, palas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo mas extenso y de todos cuantos dibujos se pidan puede servir enseguida.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Histógeno Llopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias.

Unicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Ferraz números 1 y 3, Madrid.